

ANO II.

SUSCRIPCIÓN:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

PAGO ADELANTADO.

EL DIARIO

Orihuela 13 de Diciembre de 1906.

NUM. 509.

REDACCION:

DIRECCION Y ADMON.:
Alfonso XIII, 4 dupl°. entre
No se devuelven originales.

EL TRONO DE PERSIA



Los últimos telegramas anuncian que la situación se ha alterado repentinamente.

La salud del sultán se agrava por momentos y es probable que al escribir estas líneas el Sha haya dejado de existir. Viendo próximo un desenlace fatal á la enfermedad del Sha reinante el Consejo de ministros se reunió el domingo último y decidió llamar á la capital al príncipe heredero que se hallaba en Talug. A toda prisa le hicieron que saliera para Tehesan con objeto de ocupar la vacante que quizás á estas horas haya dejado Nashr Edm. Los esfuerzos de su médico el profesor Damsh para combatir la hidropesía han sido completamente inútiles hasta el punto de que devolviendo los pingües honorarios con que había sido retribuido ha declinado toda responsabilidad cargándola toda sobre sus antecesores. En la actualidad es público que el Sha ha entrado en el periodo agónico y no falta quien asegure que ha fallecido ya y que se oculta su muerte para evitar tumultos pues el príncipe heredero Mohamed Ali Mirza salió de Tabrig el martes, y no podrán llegar á Tehesan hasta el domingo ó todo lo más hasta el sábado por la noche.

Se comprende, pues, el silencio que guardan los ministros, temerosos de graves complicaciones en un país que no vive desde tiempo ha sino de las intrigas y de las rivalidades, y aislado de otros países, completamente, sin aliados ni amigos de especie alguna. Ya Napoleón I trató de enemistar á Fetz Ali, entonces Sultán, con Inglaterra; pero aquel, que no veía un gran enemigo en el francés, aceptó las 10.000 pesetas diarias que los ingleses le ofrecieron por desatender las pretensiones francesas. Así quedó el imperio persa sólo y han pasado en el mismo estado de aislamiento, Mohamed Ha, su sucesor en 1834, el padre del sultán actual, muerto de una puñalada en el pórtico de una mezquita y el que deja el trono, que ocupa desde 1848.

Durante su reinado visitó varias veces Europa, y gracias á su espíritu relativamente moderno, introdujo algunas mejoras en su país, y últimamente dió á los países orientales el ejemplo de implantar la constitución en sus dominios.

El Gobierno y el pueblo están temerosos con la perspectiva del futuro Ha Mohamed Ali Mirza, hombre reaccionario y fanático y nada afecto á los Gobiernos constitucionales.

CRONIQUELLA MADRILEÑA

EL TORMENTO DE JUGAR AL BILLAR

(Colaboración de EL DIARIO)

En un café, sobre una mesa de paño verde, dos individuos están jugando á carambolas. Ambos están sumidos en su juego y siguen con enorme interés la marcha de la pinta, de la blanca y del mingo.

Es uno joven y el otro viejo. Viste el primero con la traza toda de un empleado de seis mil reales que tiene mujer, dos hijos, la paga retenida y que además no siente pasión por el acicalamiento de la indumentaria. Sin embargo su cara no refleja amarguras, ni tiene sello de acidez ni su sonrisa ni sus ojos. Tiene el aspecto de un hombre perfectamente feliz que se permite el lujo de echar una partida de billar.

El segundo lleva bufanda y un hongo verde que fué negro quizá en otra cabeza, lleva un traje raído, tiene la barba blanca, la nariz de rapiña, saliente la mandíbula inferior y la mirada gris y fría, calculadora y egoísta.

El primero tiene un jugar tranquilo y lo tiene el segundo desasosegado. Cuando al primero se le queda una carambola difícil, esparce su mirada por la mesa buscando un punto vulnerable por donde su boia pueda deslizarse para dar á las otras. Con pulso firme dá vigorosa arremetida con un tacó á la pinta, choca en la blanca y ¡que demonio! también le toca algo al mingo oculto y encerrado en angosto recodo.

Cuando al segundo se le queda una difícil carambola, se planta irritado y con aspecto de ferocidad. Hace gestos de ira y dá un tacazo irreflexivo, fuerte y rotundo que no produce más sino que su bola arremetida tan briosamente se azore y descomponga y que en lugar de salir en busca de las otras ande ro-

dando largo rato de banda en banda, de rincón en rincón vana y inútilmente. Cuando esto ocurre el viejo trémulo de rabia echa una maldición. El joven se sonríe con sonrisa maligna y burlona.

Vese que ambos desean ganar porque llevan tres horas, el coste es respetable y el bolsillo no parece encontrarse demasiado holgado.

Yo me imagino el forjamiento de esta partida de billar. Los dos pueden ser bastante amigos y hasta vecinos y á los dos parece apasionarles la tarea de dar con un palo en una bola. Pueden verse á las tres de la tarde y ocurrirsele á ambos el jugar uno á costa del otro — Vaya, este primo — pensarán ambos — va á pagarme cien carambolas. Y el joven que es el más inteligente y el más sereno puede proponer la partida. Aceptada, los dos suben la escalerilla del salón de billar, piden mesa, untan tiza en sus tacos y já divertirse!

Enrique que se llama el joven, juega tranquilo por que tiene segura su victoria. D. Gumersindo que se llama el viejo juega al tum-tum. Enrique á veces se entretiene en ensañarse cruelmente con su víctima dándole coba y viendo impávido como se vá apuntando sus carambolas pero de pronto y cuando el viejo cree seguro su triunfo comenzar á jugar con precisa vista y firme pulso y hacerse diez y seis carambolas de una sola tacada cada una de las cuales es un año de vida que arranca al adversario. Cuando vá terminando el partido y solo quedan por jugarse seis carambolas, Enrique propone que se alargue á ciento veinte y cinco. D. Gumersindo que tiembla ya por el fin último y que está padeciendo todas las agonías del que se halla en capilla, accede jubiloso. Después vuelve á alargarse y se alarga otra vez y acaso una vez más.

Y de este modo todas las tardes Enrique juega sin costarle un céntimo y goza del placer de tener descubierta la manera de divertirse mientras otro sufre. Y de este modo D. Gumersindo arrastrado al abismo de su desdicha todos los días se pasa cuatro horas maldiciendo, renegando, llevándose vivo los mismos diablos y teniendo que aflojar al final cuatro pesetas.

Los mozos del café y los asiduos al billar los conocen y sienten todos por el joven una gran simpatía y por el viejo un secreto rencor.

Ya conozco el motivo. D. Gumersindo es usurero y cobra cinco duros al mes de la paga del otro. Y este le hace gastar al usurero cerca de cien pesetas en entretenerle el inocente vicio de las carambolas.

Son estos las intimas historias de un billar que hay en Madrid en la Puerta del Sol.

Luis de Antón del Olmet.

AMOROSA

Es bello todo á tu lado
como es bella tu presencia,
como es dulce la existencia
así enlazada á tu ser.
El bosque con sus hechizos
y el Cielo con sus fulgores,
inundan nuestros amores
de armonía y de placer.

Nunca culpes mis desvios,
ni lamentos mi tardanza,
ni rehuses la esperanza
á mi insensata pasión:
mas gime, tiembla y solloza,
cuando al saber mi recato
tache mi enojo de ingrato
tu inocente corazón.

Tal vez me tiende su mano
por acallar mis agrabios,
y en ella ansioso mis labios
imprimió con frenesi,
y sintiendo sus cabellos
cual aura grata declina
cuando tu frente reclinas
pudorosa junta á mí.

Pues no sabes tú, angel mio,
no sabes cuanto te adoro,
na sabes como tu lloro
recuerda lento mi afán;
mas yo estasiado al mirarte
tan solo escucho tu anhelo,
y arrastraria hasta el Cielo
los fuegos de mi volcán.

Antonio Cervantes.

D. Francisco De Federico

El nuevo ministro de Fomento, es, en el departamento que se le ha confe-

rido, personalidad de competencia científica, pues su nombre figura en el escalafón del Cuerpo de Ingenieros de Caminos.

Como político y parlamentario, es también un técnico, por los años que viene batallando en la política, en la que ha desempeñado cargos de importancia tales como la presidencia de la Comi-



sión de presupuestos y la vicepresidencia de la Cámara, puesto que ocupaba al ser nombrado Consejero de la Corona.

No está la política para hacer vaticinios: por eso, al presentar al Sr. De Federico, decimos solamente que si en el Ministerio de Fomento, no hace cosa de utilidad, culpa será del apremio de tiempo. En este contiguo trasegar ministros muere irremisiblemente en flor toda iniciativa.

INFORMACION

Dos de los pequeños hijos de nuestro buen amigo D. Rufino Gea, se encuentran en cama delicados de salud.

Deseamos el pronto restablecimiento de los enfermitos.

El libro «El Lazo Negro» que acaba de dar á la publicidad nuestro querido amigo D. Andrés de Lacárcel, con un prólogo del Dr. Sarget, se halla de venta en el comercio de bisutería, perfumería y modas de D. Manuel Clemares (Alfonso XIII)

La Diputación providicial de Alicante publicó antes de ayer en el «Boletín Oficial» el repartimiento de las 905.592 pesetas 84 céntimos, formado entre los pueblos de la provincia para cubrir el déficit que resulta en el

presupuesto ordinario de la misma para el año 1907.

Corresponden á Orihuela 74.463' 17.

Anoche salió para Alicante nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas, que lleva el encargo de la directiva de la sociedad «El Oriol taurino» para que gestione de Obras Públicas el permiso consiguiente para comenzar los trabajos de construcción de la nueva plaza de toros.

Oportunamente nos ocuparemos con extensión del asunto.

Con gusto reproducimos la siguiente buena nueva para esta comarca agrícola, que encontramos en la prensa llegada anoche á esta redacción.

Noticias oficiales afirman que adelantan las negociaciones, y tal vez en breve queden ultimadas, para el arreglo comercial con Alemania.

Así sea

La raza de caballos árabes más pura que se conoce, es la de Kochlani, cuya genealogía se conserva desde hace dos mil años, y se pretende que desciendan de las ocupantes de las caballerizas del sabio rey Salomón.

Los hermanos Carreño han cumplido lo que prometieron á los pobres.

El producto habido en las funciones de cinematógrafo dadas el lunes en el teatro, ha sido entregado íntegro á la casa de Beneficencia y Asilo de ancianos Desamparados.

Muy bien por los hermanos Carreño.

El pueblo de Orihuela no olvidará este rasgo tan caritativo.

Esta mañana ha marchado á Alicante con objeto de visitar al Gobernador civil, el Alcalde de esta ciudad D. José Ferrer Lafuente.

Por promover escándalo en las calles de Alfonso XIII y Loaces, ingresaron anoche en la cárcel, los hermanos Manuel y Jaime Nadal.

El día 3 de Enero próximo darán comienzo en el Museo Arqueológico, los ejercicios de oposiciones á las plazas vacantes en el cuerpo de Archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, debiendo completar sus expedientes aquellos opositores que no lo hayan hecho aún.

Continúan recibiéndose gallos ingleses de los mejores criaderos de Andalucía, Carcagente y otros puntos, para los aficionados de esta población.

Se espera una temporada excelente dado el número de galleras nuevas que se han establecido.

La afición á reñir gallos ingleses toma gran incremento en Orihuela.

El piso de la calle del Horno de S. Miguel, señor Alcalde, está en pésimo estado.

Un sólo peón del municipio pudiera con unos pocos de escombros dejar aquello como una seda.

Bien poca cosa se pide.

A muchas personas, casi todas á las que hemos hablado del asunto, les hemos oído decir que no comprenden la resistencia del municipio á variar los árboles que hay plantados en la calle de Loaces.

Es una lástima. Aquellos árboles, no sirven más que para que aniden en ellos legiones de mosquitos y para estorbar la hermosa perspectiva de una de nuestras mejores calles.

Que se la deje sin árboles nadie que tenga sentido común ha de pedirlo; pero que se quiten los que existen para plantar otros más bonitos, eso, todos lo desean.

¿Verdad?

Han comenzado los trabajos para el arreglo del adoquinado en la calle de Colón.

Falta hacia, pues el piso de dicha calle estaba en pésimo estado.

Muy bien Sr. Ferrer.

Registro civil.

Inscripciones verificadas durante las últimas 24 horas.

NACIMIENTOS:—Luis Pérez Ruiz.

MATRIMONIOS:—o.

DEFUNCIONES:—

SOMBRERERERIA DE Pascual Garcia Plaza de la Soledad Orihuela

Gran surtido en sombreros y gorras de todas clases y formas.

Única casa que tiene á la venta el sombrero italiano marca REICCI.

Sombreros imper desde 6,50 pesetas en adelante.

Visitar dicho establecimiento y os convenceréis de lo anunciado.

Joaquín Sánchez Ballesta

Representante de los señores ingenieros D. Tomás Aznár é hijos, tiene el gusto de ofrecer al público todas las maquinarias para a elaboración de la fabricación de vinos y aceites con las nuevas pisadoras mecánicas, y los últimos modelos de prensas con columnas de doble palanca y jaula interior, prensas de cuatro columnas sistema racional y prensas hidráulicas con cilindros de acero fundido y todo cuanto se pida en estos artículos.

También ofrezco vigas de doble tiro esdecocia. fundición de columnas, balustradas para escaleras y balcones y todo lo concerniente á fundición y maquinarias, para lo cuas presentaré á quien lo pida dibujo planes y presupuestos con precios sumamente reducidos.

SAN PASCUAL 44

Clase teórica y práctica de Teneduría de libros por partida doble y Aritmética mercantil.

Clases de Aritmética, Geometría. Álgebra y Trigonometría, propios para el bachillerato ú otras carreras especiales.

Preparación completa de las asignaturas para el ingreso en el Banco de España.

Para detalles al profesor D. JOSÉ BENLLOCH.

Dinero al 6 por 100°

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARÉ, garantizado por persona de responsabilidad,

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Francisco Navarro Juan

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Santiago, 25. Orihuela.

EL QUE NO ANUNCIA NOVÉNDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

Imp. de Luis Zerón.

MAQUINA SINGER PARA COSER

Sucursal en Orihuela.—Mayor, 9.

En este establecimiento. Se rifa una bonita maquina de coser Gabinete Secretaire, espuesta en el aparador de dicho establecimiento la persona que tome una Maquina en dicho establecimiento sea á plazos ó al contado sele regalará un número.

Maquinas desde 90 pesetas en adelante.

Recomendamos la Maquina Bobina Central para trabajos artistico y uso domestico.

Pesetas 587-Precio del maebble que se rifa.

La Maquinista Alcoyana
José y Desiderio Boronat
ALCOY

Grandes talleres de construcción y fundición de hierro y metalés.

Especialidad en toda clase de máquinas para la elaboración de vinos y aceites. Molinos harinosos.—Instalaciones para riego.—Norias y bombas de diversos sistemas.—Máquinas de vapor y calderas.—Construcciones metálicas, Depósitos armaduras, puentes etc.—Máquinas de papel continuas y redondas.

Catálogos y presupuestos gratis

Todos nuestros aparatos se venden con garantía.

Para más informes dirigirse á nuestro representante en esta

D. JUAN MARIN
Santa Lucia.

AGENCIA DE ENCARGOS

DE

Pascual Martinez

Servicio fijo entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torreveja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su región en combinación para Valencia y Barcelona.

AGENCIAS

En Orihuela D. Mariano Huertas, Roa 5. En Murcia D. Angel Cerdan, Sociedad, 13. En Cartagena D. José Gomez, S. Francisco 1. En Torreveja D. Antonio Garcia, Rodas, 15. En Elche D. Diego Maciá, Cormisario, 5. En Alicante Pascual Martinez, Isabel 2.^a 2. En Valencia Sr. Cuenca, Calle del Lobo, 3. En Barcelona D. Enrique Valls, Paseo Colon 8.

Salidas para los indicados puntos todos los días, y regreso lo mismo.

El servicio entre Torreveja y Albaterra se hace por Albaterra y entre Alicante

Nurcia y Cartagena por D. Pascual Marínez y su sobrino D. Antonio García.

NOTA. Siendo esta agencia la más antigua y acreditada de la región y la que cuenta con más garantías y seguridades para sus clientes, ruega á estos no sufran errores al entregar sus encargos. Agencia en Orihuela

Mariano Huertas, Rocamora, 5.

En la Freneria, núm. 33

Gran centro de encargos á domicilio

entre

Murcia, Cartagena, La Unión, Archena, Blanca, Cieza, Calasparra, Orihuela, Elche, Alicante, y Torreveja, y todos los puestos intermedios en ambas líneas á cargo de

ANTONIO ROS CLARES

con sucursales para recoger y entregar los encargos en las poblaciones siguientes:

En Murcia; Antonio Ros Clares, Freneria, 33

En Cartagena: Gregorio Briones, Duque 4.

En Orihuela: En La Unión: Pedro González Taller, 8. En Elche: Francisco Ferrandiz.

En Alicante: Manuel Brú, Calatrava, 14

En Orihuela: Justo Giménez Fabregat, Corredora, 10. En Torreveja; Manuel Bru, Caballero de Roda. En Cieza: Luis Aneya, Comercio.

Salida: Todos los días por los trenes de la mañana y regreso en los trenes de la tarde.

El servicio entre Murcia y Orihuela en este Centro se hace á todos los trenes.

Los encargos de Cartagena para Orihuela y Torreveja se entregarán en la misma noche, para lo cual se viaja todos los trenes entre Murcia y Alicante en combinación con el tren correo de Cartagena.

Prontitud, economía y responsabilidad para toda clase de encargos, en la Freneria, 33.

Con motivo de la presente temporada de baños y para complacer á mis clientes, esta Agencia de la Freneria, 33, ha montado un servicio especial para las playas de Alicante: Santapola, Torreveja San Pedro del Pinatar, San Javier, Los Alcázares, Los Urrutia, Los Nietos, Cabo de palos y viceversa

No equivocarse para este servicio, agencia de encargos de la Freneria, 33.

Disponible

Disponible